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У статті висвітлюється, що нові форми 
загроз не вписуються у традиційні парадиг-
ми, засновані переважно на військових ас-
пектах та захисті територіальної ціліснос-
ті держав. Автор наголошує на важливості 
багатовимірного підходу до безпеки, який 
включає в себе такі аспекти, як людська, 
екологічна та інформаційна безпека.
Однією з ключових проблем, розглянутих 

у дослідженні, є відсутність єдиного універ-
сального визначення поняття «безпека». Це 
створює труднощі як для науковців, так і для 
практиків у сфері безпеки, оскільки різні дер-
жави та організації трактують це поняття 
по-різному, що ускладнює координацію дій на 
глобальному рівні. У статті обґрунтовуєть-
ся, що сучасні загрози виходять за межі на-
ціональних кордонів і вимагають від держав 
посиленого міждержавного співробітництва, 
спільних зусиль та розробки глобальних стра-
тегій для протидії новим викликам. Зокрема, 
такі аспекти, як кібератаки та кліматичні 
зміни, є загрозами, які не можна вирішити 
виключно на національному рівні.
Автор також звертає увагу на зміни в 

підходах до безпеки, що відбулися в остан-
ні десятиліття. Традиційні, державо-
центричні моделі, що зосереджувалися на 
військовій потужності та захисті терито-
ріальної цілісності, поступаються місцем 
новим людиноцентричним підходам. Сучас-
не розуміння безпеки включає турботу про 
добробут громадян, збереження природних 
ресурсів, боротьбу з економічною нерівніс-

тю та забезпечення інформаційної безпеки. 
Такий багатовимірний підхід є особливо ак-
туальним у контексті глобалізації, коли за-
грози все частіше перетинають національні 
кордони.
Стаття також аналізує різні теоретич-

ні підходи до розуміння безпеки, включаючи 
реалістичний, ліберальний та марксист-
ський підходи. Реалістична теорія акцентує 
увагу на силі та владі держав як основних 
елементів забезпечення безпеки, тоді як 
ліберальний підхід підкреслює важливість 
міжнародного співробітництва, дипломатії 
та колективних зусиль. Марксистський під-
хід зосереджується на соціальній нерівності 
та класовій боротьбі, вважаючи їх основни-
ми джерелами конфліктів.
Дослідження підкреслює, що сучасні ви-

клики у сфері безпеки потребують комп-
лексних і міждисциплінарних підходів. Ро-
зуміння нових тенденцій, таких як перехід 
до людиноцентричних концепцій безпеки та 
розширення акценту на взаємозв’язок різних 
її аспектів, є важливим для розробки ефек-
тивних теоретичних моделей і практичних 
рішень. Глобальні виклики, що стоять пе-
ред сучасним світом, вимагають від держав 
тіснішої співпраці та координації зусиль для 
досягнення спільної мети – забезпечення 
миру і стабільності.
Ключові слова: безпека, глобальні викли-

ки, екологічна безпека, людиноцентричний 
підхід, міжнародне співробітництво, бага-
товимірний підхід
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У сучасному світі глобальне середови-
ще безпеки зазнає кардинальних змін, що 
призводить до виникнення нових форм 
загроз, які не вписуються у традиційні 
парадигми безпеки. Зокрема, такі явища, 
як кібератаки, гібридні війни, трансна-
ціональний тероризм і кліматичні зміни, 
висувають нові виклики, що вимагають 
переосмислення існуючих підходів до за-
безпечення безпеки. Суттєва особливість 
сучасних загроз полягає в тому, що вони 
часто перетинають національні кордони, 
що ускладнює процес їх вирішення ви-
ключно на національному рівні. У зв’язку 
з цим виникає необхідність у посиленому 
міждержавному співробітництві та роз-
робці глобальних стратегій для протидії 
цим новим викликам.
Крім того, відсутність єдиного, універ-

сально прийнятого визначення поняття 
«безпека» створює труднощі як для теоре-
тиків, так і для практиків у сфері безпеко-
вих досліджень. Традиційні концепції, які 
переважно зосереджуються на військових 
аспектах та захисті територіальної ціліс-
ності держав, поступово поступаються міс-
цем новим підходам, які враховують інші 
виміри безпеки, такі як людська, екологіч-
на та інформаційна безпека. Ці нові кон-
цепції розширюють традиційне розумін-
ня безпеки, пропонуючи багатовимірний 
підхід до оцінки та вирішення сучасних 
загроз.
Таким чином, дослідження феномену 

безпеки є не лише актуальним, але й кри-
тично важливим для розробки ефектив-
них механізмів її забезпечення. Неодноз-
начність у визначенні поняття «безпека» 
ускладнює інтерпретацію сучасних загроз 
і впливає на ефективність розробки стра-
тегій їх подолання. Сучасні виклики, що 
виникають у сфері безпеки, вимагають но-
вих, міждисциплінарних підходів та інте-
грованих рішень, які б відповідали новим 
реаліям глобального середовища. Аналіз 
сучасних тенденцій у дослідженні безпе-
ки, зокрема, зміни акцентів у підходах до 
безпеки, переходу від державоцентрич-
них до людиноцентричних концепцій, а 
також зростаючої уваги до взаємозв’язку 
різних аспектів безпеки. Розуміння цих 

тенденцій має вирішальне значення для 
адаптації сучасних теоретичних моделей і 
практичних підходів до нових реалій гло-
бальної безпеки.
Виклики безпеки мають широкий 

спектр проявів і зачіпають всі рівні функ-
ціонування суспільства, впливаючи як на 
державні, так і на недержавні суб’єкти. 
Проблеми, пов’язані з глобальною еко-
номічною нестабільністю, можливістю 
поширення зброї масового знищення, а 
також коаліціями між державами та теро-
ристичними угрупованнями, вимагають 
глибокого аналізу та вироблення ефектив-
них стратегій протидії. Існуючі теорії без-
пеки, зокрема ліберальні, марксистські та 
реалістичні підходи, пропонують різні по-
гляди на природу цих загроз, дозволяючи 
формувати багатовимірне розуміння без-
пеки. Розуміння цих парадигм є важливим 
для ефективного аналізу та пом’якшення 
сучасних викликів безпеці.
Класичний реалізм у міжнародних від-

носинах базується на кількох ключових 
принципах, які допомагають пояснити 
динаміку взаємодії держав. Центральним 
елементом цієї теорії є влада, яку держави 
прагнуть максимізувати для захисту влас-
них національних інтересів і забезпечен-
ня безпеки. Водночас класичний реалізм 
наголошує на егоїстичній природі люди-
ни та держав, де самопросування і конку-
ренція між державами є неминучими. Ці 
принципи формують основу для розумін-
ня міжнародної політики як постійного 
протистояння, де держави діють виходя-
чи з власних інтересів, прагнучи утримати 
чи розширити свою владу.
Так, І. Гнибіденко [1, с. 17] визначає 

соціальну безпеку як стан захищеності со-
ціальних інтересів. В. Гошовська [2, с. 97] 
трактує її як стан захищеності соціальних 
інтересів від загроз. О. Коваль [3, с. 63] 
розглядає соціальну безпеку як відсут-
ність загроз здоров’ю та життю людини. 
І. Корж [4] визначає її як збалансований 
стан функціонування соціальної системи. 
Е. Лібанова, О. Палій [5] розуміють соці-
альну безпеку як захищеність від загроз 
соціальним інтересам. О. Сидорчук [6, 
с. 51] трактує її як захищеність від нево-
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єнних загроз. О. Новікова [7] визначає со-
ціальну безпеку як стан захищеності соці-
альних інтересів, що забезпечується через 
заходи соціального захисту. О. Давидюк 
[8] розглядає її як стан, за якого забезпе-
чується номінальний рівень соціальних 
умов та благ. О. Скрипнюк, В. Тихий [9] 
визначають соціальну безпеку як стан під-
тримання гідного рівня життя громадян. 
В. Данилишин, В. Куценко [10] трактують 
її як стан стабільного розвитку суспільства, 
при якому поліпшується якість життя. 
П. Шевчук [11] розглядає соціальну без-
пеку як стан, коли наявні можливості для 
реалізації соціальних інтересів. О. Біло-
рус [12] визначає її як рівень захищенос-
ті соціальних інтересів населення. І. Бі-
лоус [13] трактує соціальну безпеку як 
стан захищеності соціальних інтересів від 
загроз.
Реалістичний підхід до розуміння без-

пеки справив значний вплив на дослі-
дження міжнародних відносин, акцентую-
чи увагу на ролі держав як головних акто-
рів, які прагнуть забезпечити свою безпе-
ку через взаємодію та суперництво. Вчені-
реалісти підкреслюють, що національний 
ризик є важливим фактором, який впли-
ває на міжнародну безпеку, оскільки вза-
ємини між державами часто базуються на 
підозрах і необхідності контролювати дії 
потенційних супротивників. Для досяг-
нення своїх цілей у сфері безпеки держа-
ви активно використовують розвідувальні 
служби для збору інформації, що дозволяє 
їм приймати обґрунтовані рішення та реа-
гувати на загрози.
Ліберальне розуміння безпеки під-

креслює важливість співпраці між дер-
жавними та недержавними суб’єктами 
на основі спільних інтересів, що сприяє 
довготривалому миру через міжнародні 
організації, дипломатію та комунікацію. 
Марксистське розуміння безпеки, навпа-
ки, фокусується на економічній і соціаль-
ній динаміці, стверджуючи, що нерівності 
між класами (пролетаріатом і буржуазією) 
є джерелом конфліктів і потрясінь. Марк-
систська теорія закликає до колективних 
економічних рішень задля загального до-
бробуту, вказуючи на необхідність соці-

альних змін для подолання класових су-
перечностей.
Соціальна безпека та класова бороть-

ба є взаємопов’язаними через нерівномір-
ний розподіл багатства і влади в суспіль-
стві. Багатство та влада зосереджені в ру-
ках небагатьох, що призводить до еконо-
мічної нерівності, бідності та бездомності. 
Теоретики стверджують, що суспільство, 
побудоване на таких владних змаганнях, 
часто підтримує експлуатацію більшос-
ті для добробуту меншості. Оскільки бо-
ротьба за владу є невід’ємною частиною 
суспільства через фізичні та соціальні від-
мінності, існування суспільства без цієї бо-
ротьби може бути утопічним.
Р. М. Тітмусс у своїй роботі підкреслює 

важливість соціальної безпеки як фунда-
ментального права громадян, яке повинна 
гарантувати держава. Він акцентує увагу 
на необхідності всебічного підходу до со-
ціальної політики, яка охоплює пенсійні 
системи, охорону здоров’я та соціальну 
допомогу, зокрема розглядаючи роль На-
ціональної служби здоров’я в Англії. Та-
кий підхід до соціальної системи є клю-
човим для забезпечення справедливого 
та ефективного соціального управління, 
сприяючи добробуту всіх громадян. Автор 
підтримує розширені соціальні програми, 
спрямовані на захист усіх членів суспіль-
ства, але наголошує на необхідності ре-
формування існуючих соціальних послуг 
відповідно до змін у потребах суспільства. 
Проте сили, що чинять опір таким змінам, 
стають дедалі сильнішими, частково че-
рез зростаючий поділ праці, який сприяє 
уникненню соціальної відповідальності. 
Автор закликає до ретельного досліджен-
ня цієї структури влади, оскільки це може 
призводити до концентрації зусиль на змі-
ні поведінки людей, а не на поліпшенні 
соціального середовища [14, с. 23, 40]. 
Тітмусса наголошує на необхідності 

комплексної та відповідальної соціальної 
політики, яка враховує як індивідуаль-
ні, так і суспільні потреби. Така політика 
сприяє справедливому та ефективному 
управлінню, забезпечуючи соціальну без-
пеку та добробут для всіх членів суспіль-
ства.
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У своїй праці С. Линдюк досліджує 
способи забезпечення соціальної безпеки 
в умовах військових конфліктів, акценту-
ючи увагу на методах, стратегіях та по-
літиках, що спрямовані на стабільність і 
захист населення під час воєнного стану. 
Автор підкреслює важливість адаптова-
них заходів для підтримки соціальної без-
пеки в складних умовах військових загроз 
[15]. 
Автор наголошує на важливості дослі-

дження соціальної безпеки для виявлен-
ня основних загроз, викликів і впливів, 
що стосуються різних сфер життя суспіль-
ства. Вивчення соціальної стабільності 
включає аналіз рівня захисту, здатності 
громадських інституцій протидіяти за-
грозам, заходів із запобігання ризикам, 
а також оцінку стану соціальної системи 
та її ключових компонентів. Автор також 
підкреслює важливість оперативного ви-
рішення конфліктів для підтримки ста-
більного і витривалого суспільства [15, с. 
208-209]. Науковець підкреслює, що кон-
цепція соціальної безпеки охоплює ви-
вчення її термінології, складових, рівнів 
та ролі в системі національної безпеки. 
Важливим аспектом є врахування зовніш-
ніх і внутрішніх загроз, що впливають на 
соціальну стабільність, та розробка стра-
тегій для їх нейтралізації. Центральними 
елементами є забезпечення фізичної без-
пеки, цілісності держави, житла особи та 
задоволення життєво важливих потреб. 
Ефективність соціальної безпеки зале-
жить не лише від державної політики, але 
й від відповідального ставлення грома-
дян. Стратегія державного управління по-
винна зосереджуватись на попередженні 
загроз і підвищенні ефективності системи 
соціальної безпеки [15 , с. 216-217].
С. Линдюк у своєму дослідженні де-

тально аналізує механізми забезпечення 
соціальної безпеки, акцентуючи на ста-
більності та захисті населення. Він роз-
глядає ключові аспекти соціальної безпе-
ки, включаючи її термінологію, складові, 
рівні та роль у національній безпеці. Осо-
бливу увагу приділено ідентифікації осно-
вних об’єктів і суб’єктів, які впливають на 
забезпечення соціальної безпеки.

Соціальна безпека є складним і багато-
гранним поняттям, яке охоплює питання 
забезпечення стабільності та захисту насе-
лення. Основними аспектами є комплек-
сний підхід до соціальної політики, адап-
тивність соціальних послуг до мінливих 
потреб суспільства, відповідальне балан-
сування між зміною поведінки та серед-
овища, а також стратегічне планування 
для нейтралізації зовнішніх і внутрішніх 
загроз. Соціальна безпека вимагає все-
бічного управління та співпраці держави 
і громадян для забезпечення стабільного 
суспільства.
Характеризується багаторівневим під-

ходом, що охоплює як індивідуальний, 
так і національний рівні, та її інтеграцією 
в систему національної безпеки. Ключови-
ми аспектами є акцент на превентивних 
заходах і нейтралізації загроз, а також 
важливість активної участі й відповідаль-
ного ставлення громадян у забезпеченні 
стабільності та захисту суспільства.
Соціальна безпека вимагає гнучкос-

ті в адаптації до різних умов, включаючи 
воєнний стан, та системного підходу, що 
розглядає її як цілісну систему з різними 
компонентами та взаємозв’язками між 
ними. Таким чином, забезпечення соці-
альної безпеки потребує комплексного, 
гнучкого та відповідального підходу, який 
враховує як індивідуальні, так і суспільні 
аспекти, та спрямований на створення 
стабільного, захищеного та справедливо-
го соціального середовища.
Висновок. Соціальна безпека є склад-

ною системою, що вимагає інтегрованого 
та багатогранного підходу для її забезпе-
чення. Важливим аспектом є її здатність 
адаптуватися до різних соціальних умов, 
зокрема таких кризових ситуацій, як во-
єнний стан. Це потребує гнучкості політи-
ки, щоб враховувати зміни в суспільстві, 
соціальні виклики та загрози. Соціальна 
безпека повинна розглядатися не тільки 
як механізм реагування, але й як проак-
тивна система, що запобігає ризикам і за-
грозам, особливо в нестабільні часи.
Забезпечення соціальної безпеки ви-

магає системного підходу, де всі її еле-
менти — державні інституції, соціальні 
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служби, громади та громадяни — працю-
ють разом для досягнення спільних цілей. 
Важливо, щоб держава гарантувала ефек-
тивну взаємодію між цими компонента-
ми, створюючи політику, яка передбачає 
інклюзивність та рівноправність для всіх 
верств населення. Суспільні інституції ма-
ють бути готові не тільки до реагування 
на кризи, але й до нейтралізації потенцій-
них загроз.
Гнучкість соціальної безпеки також ви-

магає здатності швидко адаптувати існую-
чі програми і політики до мінливих умов. 
Суспільство постійно розвивається, і со-
ціальні послуги повинні еволюціонувати 
разом із ним. Превентивні заходи відігра-
ють ключову роль у попередженні ризи-
ків, що дозволяє мінімізувати їх вплив на 
суспільство.
Крім того, соціальна безпека передба-

чає відповідальне ставлення самих грома-
дян до свого добробуту та безпеки. Це під-
креслює необхідність активної участі лю-
дей у громадському житті, де кожен член 
суспільства виконує свою роль у забезпе-
ченні стабільності. Без активної співпраці 
громадян із державою і соціальними ін-
ституціями неможливо досягти тривалої 
соціальної безпеки.
Таким чином, забезпечення соціальної 

безпеки — це багаторівнева задача, яка 
вимагає комплексного, гнучкого і відпо-
відального підходу. Цей підхід повинен 
враховувати як індивідуальні потреби 
кожного громадянина, так і загальні ін-
тереси суспільства, щоб створити стабіль-
не, захищене і справедливе соціальне се-
редовище для всіх.
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SUMMARY 
The article highlights that new forms of 

threats do not fi t into traditional paradigms based 
primarily on military aspects and the protection of 
states’ territorial integrity. The author emphasizes 
the importance of a multidimensional approach to 
security, which includes aspects such as human, 
environmental, and information security.

One of the key issues addressed in the study 
is the lack of a single universal defi nition of 
«security.» This creates diffi culties for both 
scholars and practitioners in the fi eld of security, 
as different states and organizations interpret this 
concept differently, complicating the coordination 
of actions at the global level. The article argues 
that modern threats transcend national borders 
and require states to enhance international 
cooperation, joint efforts, and the development 
of global strategies to counter new challenges. In 
particular, such aspects as cyberattacks and climate 
change are threats that cannot be addressed solely 
at the national level.

The author also points out the changes 
in approaches to security that have occurred 
over the past decades. Traditional state-centric 
models, which focused on military power and 
the protection of territorial integrity, are being 
replaced by new human-centered approaches. 
Modern security understanding includes concerns 
about the well-being of citizens, the preservation 
of natural resources, combating economic 

inequality, and ensuring information security. 
This multidimensional approach is especially 
relevant in the context of globalization, where 
threats increasingly cross national borders.

The article also analyzes different theoretical 
approaches to understanding security, including 
realist, liberal, and Marxist approaches. Realist 
theory focuses on the power and strength of states 
as the main elements of ensuring security, while 
the liberal approach emphasizes the importance 
of international cooperation, diplomacy, 
and collective efforts. The Marxist approach 
focuses on social inequality and class struggle, 
considering them to be the main sources of 
confl ict.

The study emphasizes that modern challenges 
in the fi eld of security require comprehensive and 
interdisciplinary approaches. Understanding 
new trends, such as the shift to human-centered 
security concepts and the increasing focus on the 
interconnectedness of different aspects of security, 
is crucial for developing effective theoretical 
models and practical solutions. The global 
challenges facing the modern world require closer 
cooperation and coordination of efforts among 
states to achieve the common goal of ensuring 
peace and stability.

Keywords: security, global challenges, 
environmental security, human-centered approach, 
international cooperation, multidimensional 
approach.


